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LANDTAG RHEINLAND-PFALZ
16. Wahlperiode

K l e i n e  A n f r a g e

der Abgeordneten Heinz-Hermann Schnabel und Thomas Günther (CDU)

und 

A n t w o r t

des Ministeriums des Innern, für Sport und Infrastruktur

Sportfördermittel für Vorhaben im Kreis Alzey-Worms

Die Kleine Anfrage 258 vom 6. September 2011 hat folgenden Wortlaut:

Wir fragen die Landesregierung:
1. Für welche Vorhaben im Kreis Alzey-Worms wurden in den Jahren 2009 und 2010 Sportfördermittel in welcher Höhe bean-

tragt?
2. Welche Vorhaben davon sind bewilligt worden?
3. Für welche Vorhaben und in welcher Höhe wurden für das Jahr 2011 Sportfördermittel im Kreis Alzey-Worms beantragt?
4. Für welche Vorhaben und in welcher Höhe ist mit der Bewilligung von Sportfördermitteln im Jahr 2011 zu rechnen?

Das Ministerium des Innern, für Sport und Infrastruktur hat die Kleine Anfrage namens der Landesregierung mit Schreiben vom
26. September 2011 wie folgt beantwortet:

Zu den Fragen 1 und 2:

Zu Frage 3:

Jahr/Bew. Maßnahmenträger Maßnahme Höhe der beantragten bewilligt
Fördermittel in Euro

2009 TSV Armsheim-Schimsheim e. V. Generalsanierung der Sportanlage 300 000,00 X
in Armsheim

2009 VG Monsheim Umbau Tennensportplatz zu Kunstrasen- 244 000,00 X
platz in Monsheim

2009 VG Wörrstadt K II – Generalsanierung der Großsporthalle 729 308,22 X
in Saulheim

2009 VG Wörrstadt SDH – Sanierung des Neubornbades 1 041 964,00 X
in Wörrstadt

2010 Schützenverein Neubau einer Schießsportanlage (1. BA) 305 000,00 X
Volker Alzey 1952 e. V.

Jahr Maßnahmenträger Maßnahme Höhe der beantragten
Fördermittel in Euro

2011 Schwimmverein Freibad Gimbsheim Sanierung des Freibades (1. BA Filteranlage) 120 000,00
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Zu Frage 4:

Die Maßnahme wurde am 30. August 2011 bewilligt.

Roger Lewentz
Staatsminister

Jahr Maßnahmenträger Maßnahme Höhe der bewilligten
Fördermittel in Euro

2011 Schwimmverein Freibad Gimbsheim Sanierung des Freibades (1. BA Filteranlage) 99 900,00


